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Méthodologie  

Enquête réalisée par Internet  du 30 janvier  au 10 février   

2012 auprès de plus de 9000 salariés de 16 pays. 

Echantillons représentatifs  de la population  active  en 

emploi   

Recueil  

Echantillon  
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Les pays participants ¨ lõ®tude 

1012 interviews  

500 interviews  

1000 interviews  

1000 interviews  

1000 interviews  
500 interviews  

500 interviews  
300 interviews  

500 interviews  
500 interviews  

233 interviews  

500 interviews  

300 interviews  

500 interviews  

500 interviews  
300 interviews  

Ensemble : 9145 interviews  
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I. Résultats pour la France  
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Plaisir à venir travailler  

Avez-vous plaisir à venir travailler ?  

Oui, tout à fait  
33% 

Oui, plutôt  
47% 

Non, pas 
vraiment  

17% 

Non, pas du tout  
3% 

 - France -  

S/T Non : 20% S/T Oui : 80% 

 
Rappel Mai 2010 : 75% 

Moins de 10 salariés : 90% 

Entre 10 et 49 salariés : 86% 

Une entreprise locale : 85% 

CSP+ : 85% 

Moins de 35 ans : 84% 

Services : 82% 
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Satisfaction détaillée par domaines  
Actuellement dans votre travail, quel est votre degré de satisfaction sur 

chacun des points suivants ? 

33% 

24% 

27% 

23% 

27% 

25% 

20% 

19% 

24% 

18% 

18% 

15% 

8% 

53% 

56% 

51% 

54% 

49% 

50% 

53% 

54% 

48% 

43% 

39% 

35% 

40% 

12% 

16% 

16% 

18% 

18% 

18% 

20% 

22% 

22% 

29% 

31% 

35% 

37% 

2% 

4% 

6% 

5% 

6% 

7% 

7% 

5% 

6% 

10% 

12% 

15% 

15% 

Les relations avec vos collègues

La nature et le contenu de votre travail

Vos horaires de travail

Lõ®quilibre vie professionnelle / vie 
privée 

La stabilité de votre emploi

Les relations avec votre supérieur
hiérarchique

Les conditions de travail

La situation économique de votre
entreprise

La possibilité de prendre des initiatives

La possibilité de développer vos
compétences

La reconnaissance de votre travail

Les possibilit®s dõ®volution 
professionnelle dans votre entreprise  

Votre rémunération

Très satisfait Assez satisfait Peu satisfait Pas du tout satisfait

S/T  

Satisfait  

 

86% 
 

80% 
 

78% 
 

77% 
 

76% 
 

75% 
 

73% 
 

73% 
 

72% 
 

61% 
 

57% 
 

50% 
 

48% 
 

 

 - France -  
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Motivation au travail  

Oui, tout à fait  
29% 

Oui, plutôt  
46% 

Non, pas 
vraiment  

20% 

Non, pas du tout  
5% 

S/T Non : 25% S/T Oui : 75% 

 
Rappel Février 2011 : 

77% 

Personnellement, vous sentez-vous motivé(e) par votre travail ? 

 - France -  

Moins de 10 salariés : 85% 

CSP+ : 83% 

BTP : 82% 

Secteur public : 81% 

Une entreprise locale : 80% 
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Estimation de la charge de travail  

Trop importante  
13% 

Importante  
48% 

Normale 
37% 

Faible 
2% 

S/T Importante : 61% 

 
Rappel Sept. 2010 : 65% 

En règle générale, estimez -vous que votre charge de travail est é ?  

 - France -  

CSP+ : 71% 

500 salariés et plus : 68% 

Entre 200 et 499 salariés : 67% 

Une multinationale : 65% 
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Expression sur le lieu de travail  

Sur votre lieu de travail, lorsquõon dit ce que lõon pense, avez-vous lõimpressioné ?  

25% 

17% 

41% 

34% 

27% 

37% 

7% 

12% 

Que cela permet de trouver des
solutions

Que lõon risque dõ°tre mal vu 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout

S/T OUI 

 

 
66% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

51% 
 

 

 

 - France -  

Rappel 

Février 2004 
 

 
66% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

47% 
 

 

 

Rappel 

Février 2011 
 

 
61% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

52% 
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Interlocuteurs pour sõexprimer sur les probl¯mes 

professionnels  
Sur votre lieu de travail, avec qui parlez -vous des problèmes professionnels que vous rencontrez ?  

72% 

60% 

51% 

30% 

24% 

20% 

17% 

28% 

40% 

49% 

70% 

76% 

80% 

83% 

Les collègues de votre service

Le supérieur hiérarchique

Les collègues en dehors de votre service

Les représentants du personnel, syndicats

Le médecin du travail

La Direction des Ressources humaines

Un collectif de salariés hors syndicat

Oui Non

 - France -  
Rappel Oui 

Septembre 2010 

 

74% 
 
 

 

61% 

 
 

 

46% 

 
 

 

29% 
 

 
23% 

 

 

 

 

16% 
 

 

 

12% 

Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles 
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Sentiment dõinformation d®taill® par domaines 

Globalement, comment vous sentez -vous inform®(e) suré ? 

15% 

13% 

12% 

12% 

12% 

12% 

44% 

42% 

38% 

35% 

34% 

34% 

27% 

27% 

27% 

29% 

31% 

30% 

10% 

12% 

13% 

16% 

16% 

17% 

4% 

6% 

10% 

8% 

7% 

7% 

La vie de lõentreprise au quotidien 

La vie et les orientations de votre service

Les résultats des négociations sociales

Les orientations stratégiques de 
lõentreprise 

Les possibilit®s dõ®volution 
professionnelle 

La politique de ressources humaines de 
lõentreprise (r®mun®ration, formation, 

mobilit®é) 

Très bien informé(e) Assez bien informé(e) Assez mal informé(e)

Très mal informé(e) Ne connaît pas

S/T Bien  

informé(e)  

 

59% 
 
 

 

 

55% 
 

 
 

50% 
 

 
 

47% 
 

 
 

46% 
 

 

 
46% 

 

 

 

 - France -  
Rappel 

Février 2011 

 

57% 
 
 

 

 

56% 
 

 
 

49% 

 

 
 

47% 
 

 
 

- 

 
 
 

 

45% 
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Perception des orientations strat®giques de lõentreprise 

Les orientations stratégiques de votre entreprise vous paraissent-ellesé ? 
 

Base : A ceux qui sont informés sur les orientations stratégiques de leur entreprise  

17% 

20% 

14% 

14% 

12% 

50% 

41% 

41% 

40% 

38% 

29% 

34% 

37% 

35% 

43% 

4% 

5% 

8% 

11% 

7% 

Favorables au développement 
®conomique de lõentreprise  

Claires

Favorables au développement
professionnel

Favorables aux conditions de travail des
salariés

Déclinées dans votre métier et votre
travail

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout

S/T Oui 

 

67% 
 
 

 
 

61% 
 
 

 

 
 

55% 
 

 
 

 

54% 
 

 

 
50% 

 

 

 

 - France -  
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Opinion sur lõentreprise 

Quel est votre degr® dõaccord avec chacune des propositions suivantes au sujet  

de votre entreprise ?  

28% 

24% 

21% 

23% 

19% 

18% 

18% 

50% 

47% 

49% 

46% 

48% 

41% 

41% 

18% 

23% 

23% 

23% 

26% 

31% 

30% 

4% 

6% 

7% 

8% 

7% 

10% 

11% 

Je sais qui fait quoi dans lõentreprise 

Je suis fier(e) de travailler pour mon
entreprise

Cõest une entreprise en laquelle jõai 
confiance 

Cõest une entreprise ¨ laquelle je suis 
attaché(e)  

Jõadh¯re aux valeurs de mon entreprise 

Cõest une entreprise ¨ laquelle je mõidentifie 

Mon entreprise a des valeurs citoyennes 
(actions humanitaires, solidarité, 

d®veloppement durable, environnementé) 

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord

S/T  

Dõaccord 

 

78% 
 
 

 

71% 
 

 
 

70% 
 

 
 

69% 
 
 

 

67% 
 

 
59% 

 

 

59% 

 - France -  

Rappel  

Mai 2010 

 

75% 
 
 

 

71% 
 

 
 

64% 
 

 
 

67% 
 
 

 

59% 
 

 
56% 

 

 

58% 
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Perception des attentes prioritaires de lõentreprise 

Aujourdõhui quõest ce que votre entreprise attend de vous en priorit® ? 

57% 

52% 

36% 

35% 

30% 

26% 

14% 

9% 

Productivité

Qualité

Autonomie

Respect des règles

Flexibilité

Esprit dô®quipe 

Fidélité

Innovation

 - France -  

Total supérieur à 100%  car trois réponses possibles 
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Attentes quant ¨ lõentreprise 
Aujourdõhui personnellement quõattendez-vous dõune entreprise ? Quõelleé 

80% 

76% 

74% 

73% 

72% 

72% 

69% 

67% 

66% 

65% 

57% 

56% 

54% 

33% 

17% 

21% 

23% 

23% 

25% 

24% 

27% 

27% 

30% 

31% 

35% 

38% 

36% 

48% 

3% 

3% 

3% 

4% 

3% 

4% 

4% 

6% 

4% 

4% 

8% 

6% 

10% 

19% 

Soit attentive aux conditions de travail

Soit attentive à la qualité du travail des salariés

Préserve un bon équilibre vie professionnelle-vie privée

Donne à chacun la possibilité de progresser en responsabilités,
quelle que soit son origine, sexe

Vous fasse confiance dans votre travail avant de vous contrôler

Soit attentive à la qualité de service aux usagers, clients

Ait un management proche et ¨ lõ®coute des salari®s 

Répartisse avec équité les profits entre salariés, dirigeants et
actionnaires

Donne la possibilité de donner son opinion

Donne la possibilité aux  salariés de préparer leur avenir
professionnel

Permette le débat ou la contradiction

Propose un véritable projet orienté autour de valeurs partagées
par les salariés

Favorise le dialogue social avec les représentants du personnel,
syndicats

Participe ¨ des actions de solidarit®, environnementalesé 

Cõest indispensable Cõest important mais sans plus Cõest secondaire 

 - France -  
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Image per­ue de lõentreprise par domaines 
Quelle image avez-vous de votre entreprise actuelle sur ce point  ? 

 

Base : Pour chaque item, à ceux qui le jugent «  indispensable » en réponse à la question précédente  

37% 

34% 

32% 

30% 

26% 

29% 

27% 

24% 

25% 

24% 

25% 

26% 

25% 

20% 

48% 

45% 

39% 

41% 

44% 

38% 

38% 

39% 

36% 

36% 

34% 

31% 

32% 

25% 

12% 

16% 

19% 

22% 

20% 

23% 

25% 

27% 

29% 

28% 

30% 

33% 

33% 

29% 

3% 

5% 

10% 

7% 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

12% 

11% 

10% 

10% 

26% 

Est attentive à la qualité de service aux usagers, clients

Vous fait confiance dans votre travail avant de vous contrôler

Participe ¨ des actions de solidarit®, environnementalesé 

Est attentive à la qualité du travail des salariés

Préserve un bon équilibre vie professionnelle-vie privée

Donne la possibilité de donner son opinion

Donne à chacun la possibilité de progresser en responsabilités,
quelle que soit son origine, sexe

Est attentive aux conditions de travail

Permet le débat ou la contradiction

Favorise le dialogue social avec les représentants du personnel,
syndicats

A un management proche et ¨ lõ®coute des salari®s 

Propose un véritable projet orienté autour de valeurs partagées
par les salariés

Donne la possibilité aux  salariés de préparer leur avenir
professionnel

Répartit avec équité les profits entre salariés, dirigeants et
actionnaires

Très positive Assez positive Assez négative Très négative

 - France -  S/T  

Positive  

 

85% 
 

79% 
 

71% 
 

71% 
 

70% 
 

67% 
 

65% 
 

63% 
 

61% 
 

60% 
 

59% 
 

57% 
 

57% 
 

45% 
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Cartographie de lõentreprise id®ale en France 

Ait un management proche 
et à l'écoute des salariés 

Soit attentive à la qualité 
du travail des salariés  

Soit attentive à la qualité 
de service aux usagers, 

clients  

Soit attentive aux 
conditions de travail  

Vous fasse confiance dans 
votre travail avant de vous 

contrôler  

Préserve un bon équilibre 
vie professionnelle -vie 

privée 

Donne la possibilité de 
donner son opinion Donne la possibilité aux  

salariés de préparer leur 
avenir professionnel  

Donne à chacun la 
possibilité de progresser en 
responsabilités, quelle que 

soit son origine, sexe 

Répartisse avec équité les 
profits entre salariés, 

dirigeants et actionnaires  

Permette le débat ou la 
contradiction  

Propose un véritable projet 
orienté autour de valeurs 
partagées par les salariés Favorise le dialogue social 

avec les représentants du 
personnel, syndicats 

Participe à des actions de 
solidarité, 

environnementales...  

30,0

35,0

40,0

45,0

50,0

55,0

60,0

65,0

70,0

75,0

80,0

85,0

45,0 50,0 55,0 60,0 65,0 70,0 75,0 80,0 85,0 90,0

Im
p

o
rt

a
n

c
e

 d
u

 c
ri

tè
re

 

Opinion sur lõentreprise 

actuelle  
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Opinion sur la proximit® ¨ lõentreprise id®ale 

Compte tenu de ce que vous attendez dõune entreprise, votre entreprise actuelle est-elle 

proche ou ®loign®e dõune entreprise id®ale ?  

Très proche 
11% 

Assez proche 
53% 

Assez éloignée 
26% 

Très éloignée 
10% 

S/T Eloignée : 36% S/T Proche : 64% 

 - France -  

Moins de 10 salariés : 80% 

Moins de 35 ans : 69% 

Une entreprise locale : 69% 

CSP+ : 68% 
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Priorité au niveau professionnel  

Aujourdõhui, au niveau professionnel, quelle est votre priorité  ? 

42% 

25% 

9% 

8% 

8% 

5% 

4% 

Etre mieux payé

Avoir un emploi stable

Avoir un travail plus intéressant

Avoir davantage de responsabilités dans
votre travail

Disposer de plus de temps libre

Changer de métier

Changer dôentreprise 

 - France -  
Rappel 

Septembre 2003 

 
 

36% 

 

 
 

16% 

 

 
13% 

 

 
15% 

 

 
 

13% 

 

 
3% 

 

 

 

2% 

S/T Changer : 9% 

Agriculture : 65% 

Enseignant : 62% 

Entre 45 et 54 ans : 47% 

Moins de 10 salariés : 33% 

Cadre moyen : 14% 

500 salariés et plus : 12% 

Moins de 35 ans : 12% 

Secteur public : 12% 

CSP+ : 11% 

Entre 10 et 49 salariés : 11% 

BTP : 14% 

CSP+ : 12% 

Une entreprise nationale : 8% 

Femme : 6% 

Commerce : 8% 

Moins de 35 ans : 6% 

Une entreprise nationale : 14% 

Moins de 35 ans : 12% 
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Perception de la facilité à retrouver un emploi équivalent  

Si vous perdiez votre emploi actuel, retrouver un emploi équivalent serait pour vousé ? 

Très facile  
7% 

Plutôt facile  
38% 

Plutôt difficile  
41% 

Très difficile  
14% 

 - France -  

S/T Difficile : 55%  S/T Facile : 45% 

BTP : 64% 

Moins de 35 ans : 60% 

Commerce : 53% 

Employé : 51% 

Moins de 10 salariés : 51% 

Une entreprise locale : 48% 

Homme : 47% 
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45% 
43% 

46% 

39% 

49% 

34% 

41% 

45% 

54% 
56% 

52% 

60% 

49% 

66% 

59% 
55% 

S/T Facile

S/T Difficile

Octobre  

2003 

Avril  

2004 
Mars   

2005 
Octobre 

2005 

Septembre 

2007 

Février 

2009 

Octobre 

2010 

Février 

2012 

Evolutions de lõemployabilit® en France 

Si vous perdiez votre emploi actuel, retrouver un emploi équivalent serait pour vousé ? 



22 

II. Comparaisons internationales  
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Plaisir à venir travailler  

59% 

55% 

41% 

40% 

39% 

41% 

35% 

29% 

40% 

40% 

38% 

21% 

46% 

30% 

33% 

31% 

37% 

38% 

51% 

50% 

50% 

46% 

52% 

58% 

45% 

44% 

46% 

63% 

37% 

53% 

47% 

47% 

4% 

6% 

6% 

8% 

9% 

12% 

13% 

11% 

13% 

14% 

12% 

13% 

14% 

16% 

17% 

16% 

1% 

2% 

2% 

2% 

1% 

2% 

2% 

2% 

4% 

3% 

3% 

1% 

3% 

6% 

Brésil

Maroc

Suisse

Finlande

Italie

Belgique

Allemagne

Pologne

Canada

Chine

Etats-Unis

Russie

Espagne

Roumanie

France

Royaume-Uni

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout

S/T Oui 

 

96% 
 

93% 
 

92% 

 

90% 
 

89% 

 

87% 
 

87% 

 

87% 

 

85% 
 

84% 

 

84% 
 

84% 

 

83% 
 

83% 

 

80% 

 

78% 

Avez-vous plaisir à venir travailler ?  
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Satisfaction comparée par domaines  

Actuellement dans votre travail, quel est votre degré de satisfaction sur chacun des points 

suivants ? 

S/T Satisfait  France 
Royau

me-

Uni 

Etats-

Uni 
Chine Allemagne  Belgique Italie  Espagne Finlande  Pologne Roumanie Brésil  Russie Maroc Suisse Canada 

Les relations avec vos collègues  86% 88% 88% 90% 90% 88% 86% 82% 92% 92% 90% 92% 93% 85% 93% 90% 

La nature et le contenu de 

votre travail  80% 80% 82% 79% 87% 84% 80% 75% 85% 84% 82% 82% 80% 67% 89% 82% 

Vos horaires de travail  78% 78% 79% 77% 78% 85% 76% 69% 84% 84% 77% 76% 80% 68% 84% 82% 

Lõ®quilibre vie professionnelle 

/ vie privée  77% 77% 75% 70% 74% 80% 78% 73% 73% 76% 77% 79% 71% 64% 79% 76% 

La stabilité de votre emploi  76% 71% 75% 84% 83% 80% 72% 68% 75% 74% 71% 83% 77% 62% 81% 78% 

Les relations avec votre 

supérieur hiérarchique  75% 76% 81% 81% 75% 77% 77% 77% 82% 81% 82% 86% 75% 74% 83% 78% 

Les conditions de travail  73% 80% 81% 77% 76% 79% 74% 71% 85% 73% 74% 78% 66% 47% 84% 78% 

La situation économique de 

votre entreprise  73% 69% 70% 77% 79% 76% 67% 62% 76% 74% 69% 79% 64% 62% 79% 75% 

La possibilité de prendre des 

initiatives  72% 72% 75% 75% 73% 75% 68% 66% 72% 61% 63% 79% 73% 71% 81% 77% 

La possibilité de développer vos 

compétences  61% 64% 64% 70% 58% 70% 68% 67% 73% 54% 59% 68% 60% 75% 73% 67% 

La reconnaissance de votre 

travail  57% 63% 68% 81% 63% 67% 64% 63% 66% 62% 68% 68% 67% 76% 78% 66% 

Les possibilit®s dõ®volution 

professionnelle dans votre 

entreprise  
50% 57% 58% 69% 51% 58% 46% 54% 54% 49% 48% 60% 48% 60% 62% 61% 

Votre rémunération  48% 54% 57% 55% 57% 63% 49% 45% 49% 46% 40% 53% 37% 46% 66% 63% 
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Motivation au travail  

36% 

24% 

30% 

23% 

26% 

25% 

25% 

29% 

20% 

23% 

21% 

11% 

10% 

18% 

8% 

19% 

54% 

60% 

53% 

56% 

50% 

51% 

51% 

46% 

53% 

48% 

45% 

55% 

56% 

47% 

54% 

32% 

8% 

14% 

15% 

18% 

21% 

19% 

19% 

20% 

23% 

23% 

29% 

28% 

27% 

27% 

27% 

35% 

2% 

2% 

2% 

3% 

3% 

5% 

5% 

5% 

4% 

6% 

5% 

6% 

7% 

8% 

11% 

14% 

Suisse

Finlande

Belgique

Allemagne

Canada

Etats-Unis

Italie

France

Brésil

Espagne

Chine

Pologne

Russie

Royaume-Uni

Roumanie

Maroc

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout

S/T Oui 

 

90% 
 

84% 
 

83% 

 

79% 
 

76% 

 

76% 
 

76% 

 

75% 

 

73% 
 

71% 

 

66% 
 

66% 

 

66% 
 

65% 

 

62% 

 

51% 

Personnellement, vous sentez-vous motivé(e) par votre travail ? 
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Estimation de la charge de travail  

En règle générale, estimez -vous que votre charge de travail est é ?  

19% 

17% 

13% 

20% 

10% 

17% 

9% 

8% 

10% 

9% 

11% 

11% 

10% 

6% 

10% 

5% 

47% 

46% 

48% 

40% 

48% 

39% 

40% 

41% 

38% 

39% 

33% 

33% 

32% 

35% 

30% 

27% 

30% 

33% 

37% 

37% 

40% 

41% 

44% 

48% 

48% 

46% 

53% 

47% 

49% 

55% 

55% 

59% 

4% 

4% 

2% 

3% 

2% 

3% 

7% 

3% 

4% 

6% 

3% 

9% 

9% 

4% 

5% 

9% 

Allemagne

Suisse

France

Roumanie

Belgique

Russie

Chine

Italie

Canada

Finlande

Maroc

Royaume-Uni

Etats-Unis

Pologne

Espagne

Brésil

Trop importante Importante Normale Faible

S/T  

Importante  

 

66% 
 

63% 
 

61% 

 
60% 

 

58% 

 

56% 
 

49% 

 

49% 

 

48% 
 

48% 

 

44% 
 

44% 

 

42% 
 

41% 

 

40% 

 

32% 
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Expression sur le lieu de travail  

S/T Oui France 

Royau

me-

Uni 

Etats-

Unis 
Chine Allemagne  Belgique Italie  Espagne Finlande  Pologne Roumanie Brésil  Russie Maroc Suisse Canada 

Que cela permet de 
trouver des solutions 

66% 80% 81% 85% 82% 74% 83% 77% 90% 75% 83% 91% 89% 79% 85% 82% 

Que �o�[�}�v risque ���[�!�š�Œ�� 
mal vu 

51% 31% 25% 48% 37% 36% 32% 35% 31% 21% 53% 32% 26% 31% 33% 23% 

Sur votre lieu de travail, lorsquõon dit ce que lõon pense, avez-vous lõimpressioné ?  


